



自治区总工会“劳模工匠助企行”活动中,大国工匠卢仁峰和产业工人进行技术交流。



劳模先进代表深入基层宣讲。



第三届大国工匠创新交流大会上,国家科技进步奖二等奖获得者郭晋龙(中)介绍创新成果。

产改赋能 工心筑梦 ——内蒙古产业工人队伍建设改革向纵深推进

项目建设现场如火如荼、企业生产线井然有序、劳动模范师徒结对……金秋的北疆大地,处处涌动着产业工人投身生产的火热场景。产业工人是促进产业升级、推动高质量发展的中坚力量。在内蒙古推动高质量发展的进程中,产业工人充分发挥主力军作用,他们扎根生产一线,以匠心破解技术难题,他们投身改革实践,用实干筑牢发展根基,成为驱动产业升级的“硬核力量”。内蒙古高度重视产业工人队伍建设改革(以下简称产改)工作,在自治区党委的坚强领导下,以改革为笔、以实干为墨,稳步推进各项举措落地生根。作为产改牵头单位,内蒙古各级工会深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述和《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》精神,贯彻落实自治区党委工作安排,锚定“政治引领、技能提升、职业发展、权益保障”四大关键领域精准施策、靶向发力、深耕不辍。随着产业工人队伍建设改革向纵深推进,越来越多产业工人在平凡岗位上练就过硬本领,一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍正加速形成,为内蒙古高质量发展注入强劲动力,为中国式现代化建设贡献北疆力量。

高位统筹聚合力 推进改革谱新篇

产改工作开展以来,我区建立自治区推进产业工人队伍建设改革暨思想政治工作联席会议制度,健全“党委统一领导、工会牵头抓总、部门协同联动”的工作格局,构建起上下贯通、齐抓共管的改革体系,通过试点单位的先行先试,探索出一条符合内蒙古产业特色的产改路径。

自《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)印发以来,内蒙古迅速响应、主动作为,不断深化细化工作机制,进一步推动产改工作向纵深开展。

自治区推进产业工人队伍建设改革联席会议办公室(设在自治区总工会)积极发挥牵头抓总作用,将贯彻落实《意见》作为贯彻党的二十届三中全会精神的重要举措,结合贯彻《内蒙古自治区党委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神的意見》,及时召开自治区推进产业工人队伍建设改革暨思想政治工作联席会议,制定自治区贯彻落实《意见》任务分工方案,调整充实联席会议成员单位,召开全区学习宣传贯彻《意见》工作会议,推进产业工人队伍建设改革再上新台阶。

今年年初,自治区推进产业工人队伍建设改革联席会议办公室印发《内蒙古自治区2025年产业工人队伍建设改革工作要点》,从6个方面提出21条具体举措,协调各成员单位共同发力为产业工人成长搭台铺路。研究出台《关于支持包头市总工会聚焦发展新质生产力聚力打造新型产业工人队伍的十项措施》,重点围绕打造产改集群、积累创新经验等方面提供政策支持。

同时,组成调研组分赴鄂尔多斯市、通辽市、锡林郭勒盟开展深化产业工人队伍建设改革专项调研,通过实地走访与集中座谈相结合的方式,先后深入企业、内蒙古工匠学院等实地了解产业工人队伍建设改革工作开展情况,就

思想铸魂强根基 凝心聚力跟党走

加强思想政治引领是产业工人队伍建设的首要任务。全区各级工会坚持党建、产改、工建一体推进,创新载体形式,将党的创新理论融入产业工人日常学习与职业发展,引导广大产业工人坚定不移“感党恩、听党话、跟党走”。

自治区总工会大力实施职工群众思想政治引领建设工程,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把铸牢中华民族共同体意识贯彻落实到分类指导、教育培训、督查评价、总结谋划等产改工作全过程各方面。

从5月开始,“中国工人大思政课·内蒙古篇”在全区递次展开,全区学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神暨劳模模范和先进工作者事迹巡回宣讲报告会走进12个盟市,深入企业、车间、班组、学校、农村牧区等开展巡回宣讲,线上线下为2万多名职工群众送去精神食粮。同时,自治区总工会组建7支北疆职工乌兰牧骑深入重大工程、重大项目、重点产业项目建设现场和职工较多的工业园区等开展“暖边北疆行”慰问演出,广泛开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育,举办“阅读经典好书 弘扬北疆文化”全区

职工主题阅读活动、职工文艺演出、主题演讲比赛、网络知识竞答等活动,充分发挥工人文化宫、劳模职工宣讲团等作用,广泛开展劳模工匠进校园、进企业、进机关、进社区宣讲活动,教育引导各族职工牢牢铭记“六句话的事实和道理”,不断夯实各族职工“感党恩、听党话、跟党走”的思想政治根基。

同步建设大宣传格局,依托中央、自治区主流媒体和新媒体强化对产改工作的宣传,开辟专栏对改革成效和实践经验进行深入报道,坚持用正确舆论引导产业工人。做好网上思想政治教育工作,借力工会数智化、“职工之家”APP等网上阵地丰富产业工人队伍建设活动内容,提升传播实效。

在自治区总工会示范带动下,全区各盟市普遍组建劳模工匠宣讲团,让先进人物走进车间一线,继续在全区掀起学习劳模、争当先进的热潮。

各盟市产改工作亮点频出:今年9月,呼和浩特市总工会经市委编办批准,正式设立产业工人队伍建设改革工作部,成为全区第一家实体化设立专职部门的地方工会组织;包头市总

工会积极建言献策,推动包头市人大常委会制定出台自治区首个弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的决定,为弘扬“三个精神”增添法治保障;乌海市总工会推动海南区“小三线”军工文化纪念馆建成自治区首家产业工人教育基地;阿拉善盟工会以调研督查为抓手,推动产改向纵深发展。

各级产改试点不断创新模式:伊金霍洛旗总工会创新打造“中国工人大思政课·伊金霍洛在行动”品牌,积极构建内容鲜活、形式多样、覆盖广泛的工会“大思政课”育人体系;经纬集团工会创新运用云端“微课堂”、班前“微党课”、工间“微宣讲”三微学习模式,持续开展班组学习会、理论宣讲会、专题读书班等活动;喀喇沁旗总工会针对不同行业、不同岗位职工需求,开展定制化宣讲,不断增强产业工人“感党恩、听党话、跟党走”的信念,激发干事创业的激情动力。

从深入车间班组的实地宣讲到线上平台的“云学习”,从劳模故事到工匠事迹,在全国各级工会的引领带动下,扎实有效的思想引领,把广大产业工人的共识凝聚起来、力量汇聚起来。

技能淬炼强本领 赋能成长提素质

技能是产业工人安身立命的根本,更是驱动产业迭代升级的核心引擎。内蒙古锁定高质量发展主线,以“育技能、强队伍、促发展”为目标,构建起“职业培训夯基础、技能竞赛搭平台、创新载体激活力”的全方位技能提升体系。

政策引领为技能提升“搭框架”。聚焦产业工人成长需求,截至2024年底,内蒙古出台涵盖职工技能提升、待遇保障等领域的产改配套文件40余个,全区技能人才和高技能人才总量分别达到406万人次、121万人次;通过“求学圆梦行动”,帮助2.4万名产业工人、农牧民工、新就业形态劳动者实现学历与能力双提升。

赛事牵引为素质提升“搭擂台”。自治区总工会聚焦“五大任务”,将劳动和技能竞赛与重大战略、重大工程、重点项目、重点产业同频共振;围绕新质生产力发展、“三北”工程攻坚战等关键领域,累计开展70项全区性引领性劳动和技能竞赛,年均带动4.06万家建会企事业单位参与;助力实施“六个工程”,连续开展“十大行动”,通过防沙治沙和风力光伏一体化工程劳动

竞赛大会战、助力自贸区创建工作打造北疆亮丽窗口岸工会推进会等,引导职工在重点工程一线亮本领、展作为;今年,在持续助力“六个工程”的基础上,紧盯“六个行动”部署27项重点工作。

各产业工会同步精准发力,自治区能源化地质工会聚焦新能源产业与找矿突破战略,分别在全区新能源系统、地勘系统开展专项竞赛,让技能比拼成为服务战略落地的“练兵场”;自治区教科文卫体工会推动引导职业院校发挥自身师资、设备、场地优势,深化自身改革,在培养更多适应经济社会发展的青年学生的同时,在产业工人职业技能提升、技能竞赛中发挥作用。

企业实践为技能转化“搭桥梁”。企业作为技能培育的主体,纷纷探索特色路径:中盐内蒙古化工股份有限公司推行“双擎计划”,160余名管理技术骨干经系统培训后,近70人走上中层管理岗位,同时以“技能导向+激励相容”机制激活职工内生动力;内蒙古太西煤集团以

“安康杯”竞赛为抓手,推行“手指口述”安全确认操作法,投入30余万元奖励资金,吸引2100余人次参与技术攻关与安全实训比拼;乌兰察布市的新太集团打造“五大平台”赋能技能提升,自主研发的班组管理APP整合86个岗位标准化文件、1万余道题库,实现了“公司一班组一职工”双向直达,培养造就了一批具有工匠精神、掌握精湛技艺的高素质铁合金产业工人队伍;内蒙古电力(集团)有限责任公司乌海供电分公司牵头举办乌海市电力行业技能大赛、“振兴杯”青年竞赛,设置12个核心技术工种赛道,不仅吸引300余名技术工人参赛,更推动150余名职工通过竞赛实现技能晋升或岗位优化。

从政策赋能到赛事搭台,从企业实践到人才涌现,内蒙古正以多元举措构建技能培育生态。这支不断壮大的高素质产业工人队伍,既是工匠精神的传承者,更是产业升级的推动者,将持续在自治区高质量发展的蓝图上书写更多“技能报国”的生动篇章。

畅通通道优保障 激发活力增福祉

打破职业发展壁垒、完善权益保障体系,是激活产业工人内生动力的核心抓手。内蒙古锚定“让工人有奔头、有甜头、有劲头”的目标,通过健全企业发展通道、优化收入分配机制、做实权益维护服务,持续释放改革红利,为产业工人安心干事、舒心发展筑牢坚实后盾。

拓宽职业通道,让产业工人“有奔头”。各地以制度创新打破职业发展“天花板”:包头市制定《提高技术工人待遇的实施意见》,在全区首建全方位服务技术工人“一体化”政策体系,首推“新八级工”制度模式,首批评聘特级技师、首席技师;包钢等企业实行首席技师参照公司级领导薪资待遇制度,北重集团建立“7层25级职业发展体系”贯通机制,一机集团建立劳务派遣工转正式工机制,让杰出高技能产业工人成为令人羡慕的职业。

优化分配机制,让产业工人“有甜头”。“技高者多得、创新者多得”的分配导向逐步落地。内蒙古电力集团将技能人才培养、评价、使用全流程纳入人才工作范畴,在集团公司薪酬体系中设置人才当量工资,针对员工取得的职业技能等级、专业技术资格、学历等,进行人才当量工资差异化分档,突出对个人实力强、技能水平高的员工给予薪酬激励。

做实权益服务,让产业工人“有劲头”。各地工会从厂务公开民主管理、维权服务、就业帮扶多维发力:乌海市总工会今年指导90家基层企业规范召开职代会97次,推动2966家建会企业实现厂务公开,职代会建制全覆盖,保障产业工人在工资调整、福利分配等重大事项中的知情权、参与权、表达权、监督权;乌拉特中旗总工会“工会+”劳动争议多元化解机制高效运行,

成“八位一体”协同机制,依托新时代“枫桥经验”工会实践站,已受理维权案件10起,成功调解6起,为职工挽回经济损失15万元;在就业帮扶上,兴安盟工会打造“岭上云就业”服务矩阵,创新打造“5+1”服务模式,开设“兴安盟工会职工夜市”,举办“爱心传递,携手同行”助残义卖行动等活动,助力职工群众增收致富;西乌珠穆沁旗总工会积极运用“工会驿站+零工市场+社区”就业服务模式举办招聘活动促进就业。

从职业通道的“向上阶梯”,到收入分配的“激励杠杆”,再到权益服务的“暖心守护”,内蒙古以实实在在的举措为产业工人撑起“保障伞”。当产业工人的获得感、幸福感、荣誉感持续增强,必将转化为投身发展的强劲动力,以更加昂扬的姿态在岗位上建功立业,让“咱们工人有力量”的旋律在新时代改革发展的征程中愈发嘹亮。



内蒙古自治区货车司机职工职业技能比赛。



自治区总工会北疆职工乌兰牧骑走进四子王旗,为一线矿业工人慰问演出。